
ΤΜΉΜΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΣΧΈΣΕΩΝ
Πατριαρχείο Μόσχας

Καθολικός Πατριάρχης πάσης Γεωργίας Ηλίας Β΄:
«Πρέπει το ταχύτερο δυνατόν να επιλύσουμε τις
διαφορές μεταξύ μας»
Στα πλαίσια της επισκέψεώς του στη Μόσχα ο Καθολικός Πατριάρχης της Οροδόξου Εκκλησίας
της Γεωργίας Ηλίας Β΄ απάντησε σε ερωτήσεις των ανταποκριτών του περιοδικού «Θωμάς»,
αναφερόμενος στις σχέσεις μεταξύ Ρωσίας και Γεωργίας, στις προοπτικές συγκλήσεως της
Αγίας και Μεγάλης Συνόδου και τις βασικές δυσκολίες, τις οποίες αντιμετωπίζουν οι Ορθόδοξες
Εκκλησίες στο χώρο της πρωήν ΕΣΣΔ.

Το περιοδικό του Πατριαρχείου Μόσχας: – Αγιώτατε, συμμετείχατε στη Σύναξη των κατά
τόπους Εκκλησιών. Ποιές είναι οι εκτιμήσεις Σας για αυτή όσο και για τις εν γένει
σχέσεις στην Ορθοδοξία;

– Κατ΄αρχάς επιτρέψτε να χαιρετίσω απο καρδιάς όλους τους Ορθοδόξου χριστιανούς της Ρωσίας.
Οφείλω να πω ότι οι σχέσεις μεταξύ των Ορθοδόξων Εκκλησιών Ρωσίας και Γεωργίας ήταν και
παραμένουν θερμές. Όσον δε αφορά τη διορθόδοξη συνεργασία εν γένει, πιστεύω ότι ο διάλογος
αυτός έχει ακόμα ελλείψεις.

Έχουν συσσωρευθεί πάρα πολλά προβλήματα μεταξύ των Ορθοδόξων Εκκλησιών, τα οποία
χρήζουν επιλύσεως. Αυτός είναι ο λόγος διατί πολλοί είναι εκείνοι, οι οποίοι μιλάνε για την
Πανορθόδοξη Σύνοδο. Όμως φρονώ ότι έως ότου λυθούν όλα εκείνα τα ζητήματα που υπάρχουν
σήμερα στις σχέσεις μεταξύ των Ορθοδόξων Εκκλησιών, ίσως δεν πρέπει να συγκαλέσουμε τη
Σύνοδο. Σε αυτά τα δύσκολα θέματα, κατά τη γνώμη μου, ανήκει το θέμα της παροχής του
αυτοκεφάλου σε νέες κατά τόπους Εκκλησίες, το θέμα των Ιερών Διπτύχων κλπ. Αυτά είναι
δύσκολα θέματα, τα οποία πρέπει οπωσδήποτε να επιλύονται με συγκατάθεση όλων των κατά
τόπους Ορθοδόξων Εκκλησιών.

Ο Φωμάς: – Αγιώτατε, σε διάφορες εποχές και υπό τις διάφορες συνθήκες οι Εκκλησίες
αντιμετώπιζαν και διάφορες δυσκολίες στο χριστιανικό κήρυγμα. Βλέπετε κάποιες
ιδιαίτερες δυσκολίες και καθήκοντα, κοινά για τους Ορθοδόξους όλου του
μετασοβιετικού χώρου;

– Το βασικό καθήκον του ιερού κλήρου είναι το κήρυγμα, και οι ιερείς μας και οι Επίσκοποι κάνουν
βεβαίως πάρα πολλά για το κήρυγμα και για να φέρουν ανθρώπους κοντά στην Εκκλησία. Αλλά



ίσως δεν επαρκούν όλα αυτά.

Χρειάζονται πιο δυναμικές κινήσεις και κυρίως είναι σημαντικό να στραφούμε προς τη νεολαία και
τα προβλήματά της. Έχω συναντηθεί με ομάδα νέων χριστιανών από την Αμερική. Αυτοί καλούν να
έλθουν στην Εκκλησία νέοι, που πάσχουν από τη ναρκομανία. Σημαντικό είναι να είμαστε κι εμείς
τόσο δραστήριοι.

Και κάτι άλλο χρειάζεται ακόμα, δηλαδή το κήρυγμα διακρίνεται από την ποιότητα. Οι κληρικοί
προτού εκφωνούν το κήρυγμα πρέπει να προετοιμασθούν καταλλήλως. Θυμάμαι τις σπουδές μου
στη Θεολογική Ακαδημία Μόσχας, όταν είχαμε έναν εξαιρετικό καθηγητή πατέρα Ιβάν Κοζλώφ, ο
οποίος ετοίμαζε το κήρυγμά του από τη Δευτέρα έως και το Σάββατο. Το κήρυγμά του ήταν
σύντομο και γι΄αυτό οι φοιτητές της Ακαδημίας λυπούντο ότι τελείωνε τόσο γρήγορα.

Το περιοδικό του Πατριαρχείου Μόσχας: Εάν επανέλθουμε στο θέμα των σχέσεων
μεταξύ των Ορθοδόξων Εκκλησιών, πως εκτιμάτε το ρόλο του Πατριάρχη Κυρίλλου στην
Οικουμενική Ορθοδοξία;

– Ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος είναι ένας πολύ δυναμικός και μορφωμένος άνθρωπος. Έκανε
και συνεχίζει να κάνει πάρα πολλά για να φέρει τους ανθρώπους κοντά στην Εκκλησία. Και πιστεύω
ότι είναι επαρκείς οι προσπάθειές του που καταβάλλει. Σημαντικό είναι να τις στηρίζουν και οι
υπόλοιποι κληρικοί, οι οποίοι πρέπει να παραδειγματίζονται από τον Πατριάρχη. Ο Αγιώτατος κ.
Κύριλλος είναι ένας σπουδαίος ιεροκήρυκας και αυτός είναι ο λόγος διατί απολαμβάνει μεγάλο
κύρος στους πιστούς. Οι ιερείς και οι Επίσκοποι είναι σημαντικό να αφομοιώσουν αυτή την πείρα.

Ο Θωμάς: Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις Σας, ποιός πρέπει να είναι ο ρόλος των Ορθοδόξων
Εκκλησιών Ρωσίας και Γεωργίας σήμερα στις σχέσεις μεταξύ της Ρωσίας και της
Γεωργίας; 

– Τώρα με αυτή την ένταση στις σχέσεις μεταξύ των χωρών και των κυβερνήσεών μας έχει
διαμορφωθεί μια άκρως επιζήμια κατάσταση τόσο για τη Ρωσία, όσο και για τη Γεωργία. Με αυτές
τις συνθήκες οι σχέσεις μεταξύ των Εκκλησιών μας είναι ο μοναδικός δίαυλος επικοινωνίας μεταξύ
των χωρών μας.

Ταυτόχρονα οφείλω να ομολογήσω ότι το θέμα της Αμπχαζίας και του Τσχινβάλι είναι ανοιχτές
πληγές στο σώμα της Γεωργίας και αυτές είναι και οι αρχαιότερες από τις επαρχίες μας. Ως
Μητροπολίτης Σουχουμίου και Αμπχαζίας επί ενδεκαετία γνωρίζω καλά τους Αμπχάζους και
Γεωργιανούς που ζούσαν εκεί. Οι σχέσεις μεταξύ τους ήταν πάρα πολύ θερμές, και έτσι πρέπει να
σκεφτούμε ώστε να τα επαναφέρουμε όλα όπως ήταν παλαιότερα.



Έχω συναντηθεί με τον Πρόεδρο της Ρωσίας μαζί με άλλους εκπροσώπους των Εκκλησιών και του
είπα ότι η διαμορφωθείσα κατάσταση «ούτε ειρήνη, αλλά ούτε και πόλεμος» είναι επικίνδυνη και
επιβλαβής τόσο για τη Γεωργία, όσο και για τη Ρωσία. Ο χρόνος εργάζεται σε βάρος των χορών
μας. Και πρέπει το ταχύτερο δυνατό να επιλύσουμε τις διαφορές μεταξύ μας.

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/54828/
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